



PREMIOS DE BELLAS ARTES MADRID, EN 1867, 2.ª CLASE, EXPOSICIÓN, TRIMESTRE. INSTRUCCION.—MORALIDAD.—RECREO. OFICINAS DEL PRINCIPAL: Caños, principal, Madrid. Se suscribe en todas las librerías y en la Administración. Se insertan anuncios y comunicados.

**NUESTROS GRABADOS.**

**JESUS EN EL SEPULCRO.**

Este cuadro, de M. Henry Lévy, fué premiado en la Exposición de París en 1867.

Lévy nació en aquella capital en 1826; fué discípulo de Picot, de Abel, de Pujol, y de la escuela de Bellas Artes, consiguiendo la pensión para Roma en 1854.

Durante su permanencia en Italia, Lévy remitió varios trabajos de arte importantes. En 1855, presentó en la Exposición de Bellas Artes de París, su cuadro de Noé maldiciendo á Caín, cuadro notable por su dibujo como por su colorido, y que el Estado compró en una cantidad respetable. Desde aquella fecha, Lévy fué conocido y celebrado en todas sus obras, donde resplandece el estilo elevado que distingue las obras de los buenos maestros.

Los cuadros más notables de Lévy son: *Los mártires, Ruth y Noémí, Vercingetorix rindiéndose á César, La misa en el campo, Venus, Diana, La muerte de Orfeo, El arco iris, La música, y, sobre todos, Jesús en el sepulcro*, pintado en 1873, cuadro que valió una medalla á su autor en la Exposición universal de 1867, y la cruz de la Legión de honor.

**EL CRISTO.**

El viejo mundo era un esclavo mantenido en perpetua servidumbre por su corrupción y su ignorancia; los poderes todos de las antiguas sociedades eran los eslabones de la cadena inmensa que oprimía á la humanidad entera, y en vez de ser los guardadores del derecho, los protectores de la Libertad fueron los instrumentos de la fuerza y de la tiranía.

Las religiones todas habían ido muriendo poco á poco, unas destruidas por el fuego y el hierro, otras consumidas y podridas, arrastrando en su caída cuanto grande habían producido ó se había desarrollado á su sombra.

A la caída de la tarde, y cuando en el medroso silencio de la noche ningún ruido turbaba la soledad del templo, cuando las ofrendas estaban todavía sobre el ara, y aún no se habían desvanecido en el aire los perfumes, oíanse en los santuarios del paganismo tristísimos quejidos y dolientes ayes, como si un superior espíritu muriese é infundiera á los ecos el pavoroso estertor de su agonía. Y en los bosques de Grecia, en las llanuras de Italia, en las playas de Oriente, desde las orillas del Tíber hasta la gruta del Pausilipo, y desde el

templo Delfico hasta las cumbres del Himeto, cuando la noche era llegada y la oscuridad se hacía más densa, brotaban de su seno ruidos confusos, escuchábanse lamentos tristesísimos, vacilaban sobre sus pedestales los hermosos dioses del Olimpo, entrecerriábanse, como contrahidos por amarga queja, sus mármoreos lábios, marchitábanse en sus sienes las coronas de la verbena de los campos, y de entre el fondo oscuro del santuario una voz más que humana, triste, como engendrada entre dolores, y débil, como modulada entre suspiros, murmuraba: *«Los dioses se van.»*

El paganismo espiraba en su lecho de rosas, consumido por el calor de las orgías; entre los bosques de adelfas y laureles gemían las auras como despidiendo á sus géneos tutelares, y huían las ninfas de los lagos, los sátiros de los bosques, las napeas de la corriente de los ríos y las perlas de las olas de los mares; extinguíanse las vibraciones del caramillo del dios Pan, y saltaban rotas las cuerdas de la lira de Apolo, troncábase la lanza del dios de la guerra, las divinidades del antiguo mundo huían de la conciencia humana y, como el fuego se consume á sí mismo, la vieja idea se consumía, nublando el sol con sus aventadas cenizas.

Y una nueva idea, una nueva moral se difundía como la luz, por todas partes. Hombres nacidos entre manadas de esclavos hablaban la palabra de la libertad á los oprimidos, infundían la esperanza á los desgraciados, prometían en nombre de Dios los tesoros del cielo á los mendigos de la tierra, rompían las cadenas de los siervos, esparcían la claridad entre la sombra, decían la verdad al ignorante, maldicían de la opulencia ante el rico, glorificaban la miseria ante el pobre, y oponían la caridad á la fuerza, el bien al mal, al vicio la virtud, la paz á la guerra, exclamando como poseídos del divino espíritu: *«Hermanos, sois llamados á la libertad.»*

Allí, en las llanuras de la infecunda Galilea, en aquellas tierras abrasadas por el sol y grietas por las prolongadas sequías, donde no habían llegado á implantarse las civilizaciones que por entonces espiraban, donde todavía las flores no temían por tomba los festines ni se ajaban al calor de las orgías, Cristo, con la mirada fija en Dios y la voluntad empeñada al bien, repelía un día y otro día: *«A más á los que os aborrecen, y consolad á los que lloran.»*

Todo aquel mundo de desheredados y de siervos,

toda aquella muchedumbre miserable y débil, pero justa y sedienta de caridad, que envuelta ávida de entre el desprecio y la pobreza venía al mundo para sufrir, y no podía tener ni aun el consuelo de esa última y sublime esperanza de la vida futura, fué el séquito que en las riberas de los ríos y á las orillas de los mares, desde las laderas de los montes hasta el seno de los valles, rodeaba al hijo de David, escuchando la divina palabra, y guardando en el fondo de su alma la doctrina del bien y la verdad.

Fué aquella la más grandiosa revolución que registran los siglos, la epopeya más sublime que la historia cuenta, el suceso más grande, realizado en el tiempo, la luz más brillante difundida en el espacio. Por ella, el mundo regenerado y redimido, alzó la mirada á lo infinito, y sin destruir, que fuera imposible, el poético y misterioso encanto de las viejas creencias, sustituyó á un ideal muerto y olvidado, un ideal vivo y presente á la conciencia humana, y fué como un grito de vida lanzado desde las regiones de la muerte.

Santa doctrina divina por su esencia, bálsamo para todas las llagas y lenitivo para todos los dolores, el Cristianismo fué quizá la única revelación histórica realizada por los mismos que sufrían, siempre con el perdón en los labios, el amor en el corazón y la tranquilidad en la conciencia.

¡Dios hombre ó hombre Dios, divino espíritu encarnado en humana forma empapada de la divina esencia, como engendrase en los siglos tu figura! Augusta sombra que cuanto más se aleja aparece mayor á nuestros ojos, luz más brillante cuanto más se aparta de nuestra vista, no te bastó para tu gloria quebrantar las viejas tiranías, sino que también con denaste á prematura muerte las futuras! ¡Qué despotismo será durable mientras la humanidad guarde el recuerdo de tus palabras y mantenga vivo el culto de tu bendita caridad!

La razón te alzaré en el fondo del alma y en la altura de la conciencia alturas tan eternas como los mundos, y tan indestructibles como la verdad!

Santas palabras de caridad, amor y libertad, trinidad bendita, luces cuyo resplandor jamás se apaga, flores cuyo aroma jamás se desvanece, cuán dulcemente debéis resbalar por los labios de aquél que á las orillas del lago ó en la cumbre de la montaña clamaba contra la hipocresía de los que oponían la superstición á la verdad y luchaban contra la mano que vertía la miel en nuestros labios y derramaba el consuelo en nuestros corazones! ¡Ay de vosotros, escribas y fariseos, hipócritas que limpiáis lo de fuera del vaso



Jesús en el Sepulcro (Cuadro de M. Henry Lévy.)

del plato, y por dentro estás llena de vapores e inundación semejante a los sepulcros blancos que parecen de fuera hermosos a los hombres, y dentro están llenos de huesos de muertos y de toda sujeción!

¡Razas malditas, castas abominables, siempre dispuestas a luchar contra toda idea generosa a ahogar en la sangre del martirio todo vigoroso arraigo del espíritu, y todo sentimiento de caridad! ¡Escribisteis muchas siempre prontas a sofocar el aliento de la vida y el acento del bien y la palabra de la Libertad! Vosotras fuisteis las que un día llevasteis a vuestro propio Retenedor a la cima de un monte, con un dogal al cuello, los pies desahogados, la frente ensangrentada y lacerada el cuerpo; los que irrespetasteis sus manos y sus pies con el clavo de la servidumbre, y disteis un suceso horrible en su propia frente al que os habéis redimido con su sangre, y habéis dado por vuestra vida su vida. Las piedras, menos duras que vuestros corazones se partieron, los vientos de los templos se resgaron, rugió el mar y retumbó la tierra, hasta los muertos golpearon con el desmudo cráneo las losas sepulcrales para levantarse y maldicirlos y execrarlos!

¡Dios hombre, que creaste una religión fundada en el bien; humano Dios, que combatiste todas las violencias con el amor y desayudaste todos los errores con la verdad; ¿cómo has dicho aquel en que tan benditos labios exclamaron: «En verdad os digo que de hoy más no adorará el hombre al Señor en la montaña ni en el templo, sino cada uno en el fondo de su corazón!»

«El caso próximo a morir, si cuando iba a descansar en los brazos de la muerte, región sombría de la nada para los otros hombres, y para tí, sereno cielo de la inmortalidad, desfilaste un punto, y exclamaste: Señor, Señor, por qué me has abandonado! Fué porque en aquel momento dudaste de haber cumplido tu misión y fundado tu divinidad. Pero yo, Dios, y mientras unas santas mujeres lloraban al pie de la cruz, la humanidad del porvenir teja una corona de luz para tu frente, con las misteriosas irradiaciones de tu alma.

Jacinto Otervia Pisco.

Madrid 13 de Abril de 1870.

EL OESTE AMERICANO. (1)

Albany, capital del Estado de New York, marca al Norte el límite de la colonización holandesa. Desde aquí parte la línea férrea del Hudson y New York-Central que se dirige al Niágara. Unen en este punto los recuerdos de la colonización francesa e inglesa, que tuvieron tanto tiempo una contra otra. El tratado de París, firmado en 1763, puso fin a la lucha, y Francia abandonó para siempre aquellas regiones que Voltaire sin conocerlas calificó desdeñosamente de algunos pies de nieve.

Delante de Buffalo y al lado opuesto del canal que pone en comunicación el lago Erie con el Ontario, elevanse las ruinas de un fuerte construido por los franceses, y al cual dieron estos el nombre de fuerte Erie. El fuerte Niágara estaba al otro lado de las cataratas, y el Frontenac en el sitio donde el lago Ontario se trasforma en el San Lorenzo y donde hoy está Kingston. Una línea de fortalezas ligeramente construídas marcaba el límite entre las colonias de Inglaterra y Francia, colonias que estas naciones debían perder una después de otra.

Desde las cataratas del Niágara a Chicago, el ferrocarril, cualquiera que sea la línea que tome, sigue una dirección casi rectilínea hacia el Oeste. Se puede seguir la orilla norte del lago Erie, la costa canadiense, y penetrando en los Estados Unidos, pasar por Detroit, población que conserva el nombre francés. Aquí es donde el lago Huron, ó más bien, el Saint Clair que le sigue, junta sus aguas a las del Erie. La distancia y la dirección del trayecto, son, poco más ó menos las mismas, si se sale de Buffalo costando la orilla sur del lago Erie por el camino de Lake Shore, que atraviesa las ricas ciudades de Cleveland y Toledo, altadas a orillas del lago.

Esta parte del camino es la más pintoresca. Fuera de ella solo se descubre la llanura, sembrada de castaños, y que se extiende horizontalmente hasta los confines del horizonte.

A lo largo del camino del Erie, el paisaje es más variado que el del Hudson. Se corta en diagonal todo el estado de New York, atravesando siempre ríos profundos y montañas cubiertas de encinas y pinos. El trazado de la vía ha sido de los más difíciles, y honra al ingeniero que lo hizo, sobre todo si se tiene en cuenta que el camino es uno de los primeros que se construyeron en América. Como en el railroad del Hudson, a la salida se encuentran algunos resqueros históricos, los únicos que ofrece el camino.

Las montañas que se atraviesan son célebres. Allí aniparon durante uno de los más rigurosos inviernos las tropas de Washington, unidas a las que habían ido de Francia, y allí también tuvieron juntas, diarias escaramuzas con los ingleses. Este paraje tiene una leyenda. Las leyendas son raras en los Estados Unidos; debemos pues, aprovecharlas.

Cuentan que Washington dejó caer el rayo en el hueco de una roca, y que solicitando el oído sobre la piedra se oye todavía el tic-tac del cronómetro. Esto se dice en el wagon del ferrocarril, donde nadie puede ir á componerlo. Más adelante se atraviesan los domos de las Seis Naciones: Cayugas, Senecas, Onidas, Onondagas, Mohawks y Tuscaroras, tuvieron en estas regiones sus principales pueblos. Se ha dado el nombre de estas tribus á los lagos próximos á la vía, y los cuales hace apenas un siglo, eran sureños todavía por las plérguas de los indios.

Esto es todo lo que queda de la gran federación de hombres rojos, tan poderosa cuando los europeos llegaron por primera vez á aquellas orillas, y que tenía en jefe á Algonquines y Hurones, de los cuales los primeros habían extendido hasta los

límites del polo los límites de su famoso imperio.

El camino del Erie es una en Solesmanca con el llamado Atlantic y Great Western. Esta conduce á Chicago por una tercera línea; el Atlantic cruza al norte el estado de Pensilvania. Cualquier camino que se tome para dirigirse á Chicago, cuando se llega á la altura de los lagos, ya se sigue al camino que cruza la orilla canadiense del lago Erie, ó la orilla americana, ó aquel de que hemos hablado antes y que avanza más al interior, solo se descubren campos cultivados donde crecen bastante la altura de un hombre las verdosas gramíneas, el trigo y el maíz.

Casas de madera, de formas elegantes, con balcones y galerías exteriores aparecen de trecho en trecho. En la habitación del dueño del terreno que cultiva por sí mismo su propiedad, y que sus ganancias y sus animales de trabajo, auxiliado por su mujer y sus hijos, y por criados de ambos sexos que se contratan por meses ó años. Al principio el colono se instalaba libremente sobre el terreno, adelantándolo del gobierno federal por una corta suma y en virtud de la ley de homestead á del hogar que marca la extensión de tierra á que tiene derecho toda familia de colonos. Según dicha ley, el colono puede ocupar por sí mismo 64 hectáreas de tierras públicas y otras tantas veces la misma extensión de terreno por cada persona mayor de edad que ocupe en su familia.

Esta medida de 64 hectáreas (164 acres) ha venido á ser lo que en los Estados Unidos se llama el sitio medio de una granja; pero en los parajes que atravesamos, roturados y cultivados desde hace mucho tiempo, se han formado grandes concentraciones de cultivo, y no es raro encontrar labradores que posean miles de hectáreas, y también millares de cabezas de ganado. Estos propietarios gozan rentas enormes; así que no es solamente en los grandes centros comerciales y fabriles donde se encuentran los nabos americanos, también los hay en medio de las grandes y cultivadas llanuras del Oeste.

Ya el colono sea rico, ya disfrute solamente de un modesto bienestar, la casa es siempre confortable. Nunca falta en ella la sala, el drawing room donde por las noches se reúne la familia para leer, hablar ó dedicarse en silencio á la música. El obligado piano, —por lo general de un fabricante conocido,—ocupa un rincón de la sala, y la mujer del colono tom y canta en determinadas horas. Muñecas tapices en buen estado y las escaleras interiores, y buenos muebles, algunos de mucho gusto, adornan las habitaciones. La mantelería es blanca y la mesa se halla abundantemente provista. Se hacen tres comidas al día, sirviéndose en todas ellas carne, y si bien falta el vino, excepto en ciertas solemnidades en que se destapa una botella de champagne, hay té, café y leche á discreción. A las postres nunca faltan unas tartas rellenas de frutas á que tan aficionados se muestran los americanos. El régimen alimenticio es igual en todas partes, y en las granjas más aisladas, en las más apartadas colonias de los más lejanos territorios se observa el mismo método de vida. Todos se sientan fraternal y democráticamente á la misma mesa, y todos guardan la debida compostura.

Las mujeres, particularmente las jóvenes solteras, se visten con cierto esmero por las noches. Fácilmente se ve que allí no hay diferencia de clases, y que si se observan algunas huellas de separación social en las grandes ciudades de las orillas atlánticas, en el campo y en los pueblos del Oeste esas huellas han desaparecido por completo.

El pueblo y la familia no están lejos de la granja. Los domingos se asiste á los cultos y al sermón. Los niños concurren á la escuela durante toda la semana; no falta ninguno, reuniéndose éstos y las niñas en un mismo local. Algunas veces se va en los caminos á los jóvenes boys llevar galantemente los libros á la bonita miss que va con ellos á dar lección. El boy es un poco encogido, un poco tímido, si se quiere. Se sienta en el mismo banco que su compañera; pero la trata con el mismo respeto que á una hermana.

En los días hermosos, amigos y vecinos se reúnen al aire libre, alrededor de la casa, y se entretienen en juegos de agilidad y destreza. El cricket, cuyas bolas hacen correr sobre el apesadumado césped, como allí de tanta boya como en el resto de América. Es el juego favorito, y agrada mucho el ver también mezclados en esta diversión los jóvenes de ambos sexos. No negaremos que alguna vez pueda ocurrir algún abuso, porque las relaciones se establecen libremente; y las jóvenes, independientemente desde muy corta edad, pueden elegir el novio que les plazca.

Esto no obstante si se comparan los resultados de esta vida del campo, con la de las grandes ciudades, los ventajas es de la primera. En el Oeste llado y vigoroso se regenera la familia americana, debilitada en las grandes centros por hábitos corruptores; así como ya hace tiempo por los moralistas. Los muchos hijos no asustan al propietario agrícola, así que no limita su descendencia como el hombre de las ciudades, como el banquero de New York ó de Boston, por ejemplo.

En los grandes centros, sobre todo en los parajes comerciales, tan ricos, reina un exagerado amor al lujo que no existe en el mismo grado en el campo. Por último, en las ciudades el espíritu de familia es rala y desaparece poco á poco, pudiendo asegurarse que el colono y el inmigrante son los que mantienen la población americana en este grado de virilidad y fuerza que la distinguen todavía, y ellos los que hasta aquí han asegurado el aumento de la población desde principios del siglo.

El último censo oficial de 1870, ha venido, sin embargo, á advertir á los partidarios de América que sobre este punto no hay que abandonar el optimismo. Si la moralidad no va á las grandes ciudades de las que deserta hace algún tiempo, si la ocupación de los costambres que se observa desde lo más alto á lo más bajo de la escala social no desaparecen, bien se puede decir desde ahora, que la fuerte raza que está seriamente comprometida.

(Continuará).

L. Simón.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

Paris 12.—El 5 por 100 inco ha bajado á 13,50 cuartos por 100.

El señor conde de Chandordy ha decidido marchar el próximo lunes para Madrid.

Veracruz 12.—Los insurrectos mejicanos se han apoderado de Nayarato en la costa de Rio grande.

Astoria 12.—Los muchos acusados de simonía han sido condenados, uno á diez meses de prisión, otros á un año, y tres arzobispos han sido condenados á pagar una multa de consideración.

Paris 13.—El Official publicará mañana el movimiento preferencial decidido en Consejo de ministros; se creará un obispado en Saint-Riquens, cerca de Lyon.

Barra.

Aunque la comisión de la Asamblea francesa que ha de informar sobre la proposición de garantía política no la acepta, se ha formulado una comisión por la cual podrán gozar de la prescripción todos los que hayan sido condenados á penas inferiores á la de muerte, y no hayan sufrido condenas anteriores por delitos contra las personas, la moral ó la propiedad. Si se adopta este temperamento, podrán regresar á Francia todos los inculcados que se ausentaron, y además recobrarán la libertad muchos de los que están cumpliendo su sententia.

El Golem, periódico ruso, asegura que si los insurrectos de la Herzegovina saben sostener la lucha, la Rusia garantizará la neutralidad de las potencias.

Se ha sublevado en Argel la tribu de Ouled Bannazog. El general Carteret se ha puesto al frente de las tropas encargadas de restablecer el orden.

El aumento que ha propuesto el gobierno inglés en el impuesto sobre las rentas, ha sido aprobado; pero ha producido en el país universal disgusto, como lo manifestó Lewis al impugnarlo, recordando que el gabinete actual había ofrecido disminuir los gastos, lo cual no ha cumplido.

El arzobispo de Paris se ha negado á declarar en la información abierta para averiguar los asuntos á que dió lugar la elección de M. Man.

NOTICIAS GENERALES.

Pagos.—La dirección de la Caja general de Depósitos ha acordado los que expresan á continuación para el día 16, de diez á diez de la tarde.

No depositados.—Primer semestre de 1873, números 1.988; segundo semestre de 1873, números 2.143 y 2.144; primer semestre de 1874, números 1.707, 1.709, 2.927, 2.031, 2.035, 2.039, 2.037, 2.038 y 2.032; segundo semestre de 1874, números 793, 1.233, 1.625, 1.633, 1.636, 1.637, 1.638, 1.639, 1.643 y 1.645; primer semestre de 1875, números 168, 364, 1.111, 1.323, 1.369, 1.428, 1.429, 1.454, 1.456, 1.459, 1.459, 1.470, 1.471, 1.472, 1.475, 1.477 y 1.482; segundo semestre de 1875, números 62, 143, 204, 316, 341, 345, 373, 373, 373, 380, 387, 346, 397, 430, 439, 515, 519, 652, 640, 654, 657, 692, 695, 695, 791, 797, 799, 799 y 800.

Depositados.—Primer semestre de 1872, número 5.353; segundo semestre de 1872, números 4.300 y 7.463; primer semestre de 1873, núm. 7.088; segundo semestre de 1873, núm. 6.181; primer semestre de 1874, núm. 393; segundo semestre de 1874, núm. 448; primer semestre de 1875, números 1.371, 228, 313, 338, 374, 389 y 330.

Bonos del Tesoro.—Primer semestre de 1874, número 3.075; segundo semestre de 1874, números 70 y 123; primer semestre de 1875, números 15, 71, 84, 85, 86, 110, 124, 149, 250, 168, 193 y 201.

Reguardos anónimos.—Sorteo de 30 de Junio de 1873, números 607 y 608; sorteo de 30 de Junio de 1874, números 193, 278, 479, 493 y 497; sorteo de 30 de Junio de 1875, números 65, 73, 183 y 222.

Y para el día 17, á la misma hora: Amortización de 1875, números 342 á 351 de reembolso.

Intereses de resguardos al portador no depositados, segundo semestre de 1875, bolas 70, 71, 72 y 73 de sorteo, números 571, á 680, 581 á 590, 421 á 430 y 124 á 130 de reembolso.

El mismo día satisfará la dirección general del Tesoro, la factura de cupones de la segunda emisión, vencimiento de 30 de Junio de 1875 señalada con los números 76 de presentación y 196 de sorteo para el pago, importantes 2.875 pesetas, y la de la primera emisión á igual vencimiento, señalada con los números 1.602 de presentación y 402 de sorteo para el pago, importantes 30.400 pesetas.

Ha salido en el tren del Norte, el escultor artista Enrique Tambrilick.

Anteanoche se reunió en la Biblioteca nacional el jurado calificador de las composiciones presentadas para optar al premio señalado por la Sociedad de escritores y artistas en conmemoración de la paz.

El jurado desechó por unanimidad, entre otras, una consagrada exclusivamente á conmemorar la revolución de Setiembre.

Entre los objetos que en Estella ha encontrado la comisión encargada de clasificar y ordenar los documentos que existen en los archivos de aquella ciudad, figuran muchas fotografías de canones y ametralladoras reunidas á los rebeldes por esas extranjeas, y bastantes cartas de las mismas en que se dice mandaban recursos de dinero y municiones.

Los vecinos de Olvera (Huesca) han intentado repartirse un trozo de terreno del común, llegando hasta arrear las plantas.

El Cronista de Nueva York publica las siguientes noticias de la isla de Cuba:

HABANA 25 de Marzo.—El batallón de voluntarios de Regla salió á campaña el 10 del actual. Se dice que el capitán Rojo y los voluntarios fueron muertos por los rebeldes el jueves último en las inmediaciones de Managua.

HABANA 26 de Marzo.—Dice el Diario de la Marina que la actual zafra producirá un millón de cajas de azúcar poco más ó menos, siendo su valor 30,000,000 méns que el año último.

El cura de Torrellas de Foix se ha negado á celebrar funerales por el descanso de los fallecidos durante la campaña.

Anúnciase una reunión de algunos hombres del partido radical en casa del Sr. Beranger.

Se trata de ensayar por una empresa extranjera el establecimiento en Madrid de casa de hierro, cuya duración y economía son muy notables. Es probable que muy pronto se construya alguna en el nuevo barrio de la Salud, que servirá de modelo.

A 243.253 rs. asciende la lista de suscripción para el correccional de jóvenes delincuentes.

En Aranjuez se recoge diariamente ochó á diez fanegas de cañuto de langosta, y se paga á peseta el celemin.

Con el Parlamento que se está ya formando el oportuno sumario sobre el hecho de aparecer falsificadas muchas firmas en una exposición dirigida desde Córdoba á las Cortes pidiendo la unidad religiosa.

Vuelve á agitarse, con gran empeño y con mayores probabilidades de éxito, el proyecto de una gran barriada de casas con jardines en el terreno de la Moncloa.

Es probable que varios diputados de la mayoría pidan en el Congreso que se aumente el crédito destinado á los trabajos para la extinción de la langosta.

La Paz, de Murcia, se queja de la lentitud con que se hace el transporte de mercancías en el ferrocarril de Albacete á Cartagena.

Se han dado las órdenes oportunas para que se vendan las existencias de víveres sobrantes del ejército de la derecha en Dabchastina y demás puntos próximos á la frontera.

Segun nuestros informes, el señor ministro de Hacienda ha resuelto que se saque á licitación pública el arriendo de los jardines del Retiro, desestimando las proposiciones hechas por el ayuntamiento de la capital para convertirse en propietario del local mencionado.

Pasan de 6.200 los carlistas que solamente en el consulado de Burdeos han prestado acatamiento á D. Alfonso y las leyes del país, continuando entre ese número más de mil soldados jefes y oficiales, entre estos, el famoso jefe de partida Ibarra, que se halla sujeto á varias causas criminales.

La junta directiva de los moderados históricos ha dirigido una nueva circular á los comités de provincias, pidiéndoles remitan más exposiciones pidiendo la unidad católica.

En la primera sesión que celebre el Congreso, es probable que algun diputado interpele al gobierno acerca de los hechos consignados en una carta publicada por La Epoca del 10, defendiendo al general Cabrera.

Creese posible que de lugar á graves discusiones la carta de D. S. P., que ha publicado La Epoca dirigiendo ciertas acusaciones á personas de quienes supone que han cobrado sueldos de los carlistas y de los poderes liberales.

Le ha sido denegada á D. Manuel Silva la concesión de 80,000 pies de terreno que había solicitado, para construir en el Retiro un edificio destinado á la Exposición permanente.

Han sido aprobados los nuevos reglamentos de las juntas de beneficencia de Madrid, Valencia y Murcia.

La junta directiva de los moderados históricos ha dirigido una nueva circular á los comités de provincias, pidiéndoles remitan más exposiciones pidiendo la unidad católica.

Dice un periódico que pronto se publicará un decreto del ministerio de Fomento relativo á exámenes.

Desde hoy comienzan á circular los trenes expres en la línea del Norte hasta Paris.

Han comenzado á presentarse exposiciones al gobierno solicitando la supresión del derecho de 5 por 100 que hoy satisfacen los minerales por su exportación.

La dirección del Tesoro, de acuerdo con el Banco de España, ha dispuesto que sea satisfecho en metálico la mensualidad del clero y clases pasivas, cuyo pago está anunciado para el día 15 del corriente.

Las gradas que parecen acordadas para el ejército guardan la siguiente proporción en las diferentes armas:

El 3 por 100 en infantería, el 5 en caballería, el 10 en artillería é ingenieros, y el 50 en Estado Mayor.

Cartas recibidas ayer de la Habana hablan de no haber producido buena impresión el que se calificase de usario cubano la que allí va á circular por el entre los elementos anti-españoles se interpretó como síntoma de autonomía, á pesar de ser bien conocido el objeto y propósito con que se envía.

M. Alejandro Steward, comerciante de New York, ha muerto, dejando una fortuna de 1.300 millones de reales.

La Heriz propone, para saber si el obispo de Urgel ha sido absuelto con justicia, que se le pida ó senador pida el proceso original, y se promueva debate sobre él.

(1) Véase nuestro número de anterior.

Continuando El Pabellón Nacional su estudio sobre las Verdades históricas, y hablando de la restauración de los Borbones en Francia para venir luego a examinar lo que en España ha sucedido y sucede, dice:

Asustado, asombra lo que pasó en aquella restauración, que concibió las leyes divinas e humanas burlándose de los preceptos morales, de los vínculos más sagrados del orden natural. Llegaron a ser ministros dos reprobados, el abate, el infame Luis XVIII, se vio obligado a despalear con los asesinos de su hermano; y entonces se hablaba de transigencia también, y del temor de quedarse solos, y del vacío que aboga, y se repetía toda la palabrería, toda la confusión que abarce los oídos y lleva a la mayor exaltación el triunfo de los facciosos.

No han llegado las cosas a tan alto punto en la revolución del 33; pero hay muchas cosas que se parecen. Los insultos a la madre, no son insultos al hijo; los agravios a la familia, no son agravios a cada uno de sus individuos; ¿cómo restablecer el orden moral sin condenar ejemplos que escandalizan, sin castigar delitos previstos en el Código? ¿Cómo premiar acciones que la más dura moral condena? Si a tanta costa se logra la compañía, vale más estar solo; las malas compañías comprometen; y después, ¿hasta cuándo duran?

De La Iberia: El ascenso a coronel del Sr. Primo de Rivera tuvo lugar el 11 de Diciembre de 1863 por los servicios prestados en el distrito de Granada durante el alzamiento nacional.

Por los sucesos de Málaga de 1.º de Enero de 1869, recibió la cruz roja del Mérito militar. La recibió en su lugar.

El 27 de Octubre de 1868, como jefe del batallón de Alcantara, suscribió la propuesta, en la que se consultaba para recompensas a jefes, oficiales y tropas del batallón para los servicios prestados durante los acontecimientos del mes de Setiembre de 1868, como pertenecientes al ejército mandado por el duque de la Torre, figurando el Sr. Primo de Rivera su primer término para coronel; propuesta que solo dio resultado de dos gracias para él, grado y empleo de coronel, mientras que sus compañeros oficiales de batallón como Saenz, Izquierdo, Cabrinety y todos los demás, solo obtuvieron una. Esta deferencia hacia el Sr. Primo de Rivera, se debió a las recomendaciones de los jefes del movimiento de Setiembre.

Parece que el Sr. Amoneau, presidente de la sociedad Jesús Rey, ha significado su intención de retirarse en España, único país en donde, por lo visto, esperan acogida los ultramontanos. La Epoca pide que no se le deje residir cerca de las Provincias Vascongadas; lo mejor sería que no se le dejase residir en ninguna parte, pues de seguro que organizará entre nosotros lo que no ha podido llevar a cabo en Francia.

Publican varios periódicos una correspondencia de Cuba en que se mencionan varios hechos de las batallas frontoneras que la dignidad española no puede consentir. Entre ellos figura la tala de los árboles del terreno neutral con infracción de los tratados, y la ocupación de esos mismos terrenos que los berberiscos se han repartido. Es de esperar que estos atentados no queden impunes.

En la línea férrea de Orense a Vigo ha ocurrido un hundimiento en el túnel llamado de los Balos, ocasionando dos muertos y siete heridos.

A 10.000 ascienda el número de individuos del ejército destinados en la actualidad a la extinción de la langosta en los diversos distritos donde se ha presentado esta terrible plaga.

Dice El Comercio que el martes próximo presentará el ministro de Hacienda a las Cortes los presupuestos generales del Estado.

Quéjase un periódico de que existen en Madrid círculos que se llaman aristocráticos, situados en los barrios más concurridos, donde confiados sin duda alguna en las posiciones sociales que les concurren ocupan, se juegan en grandes partidas, causando la ruina y desgracia de muchas familias.

Se va a presentar al Congreso una proposición de ley de amnistía para los que tomaron parte en la sublevación federal de Granada.

El viernes último ocurrió en Chiva una terrible desgracia.

Al acercarse, y en el momento en que el dueño de una fábrica de pólvora que existía en la huerta estaba recogiendo con su hijo el producto de su trabajo, se inflamó la pólvora, y como consecuencia inmediata quedó destruida la fábrica, y los infelices padre e hijo tan malparados, que el primero murió aquella noche, y el segundo no ofrecía esperanzas de vida.

No sabemos qué grado de fundamento y certeza tendrá lo que ayer dice un periódico, de haber establecido profundas divisiones en el ministerio, a consecuencia de un proyecto del señor ministro de Hacienda, relativo a un descuento sobre la dotación del clero.

Se ha presentado a infulso en Gerona el hermano del cabecilla Saralla.

Lesmos en La Paz, de Mérida: Ocupado el clero de Calasparra en recoger firmas para una exposición a las Cortes pidiendo la intolerancia religiosa, se ha olvidado de su sagrado ministerio, hasta el punto que, en lo que va de Cuaremas, no ha explicado por una sola vez a aquellos buenos cristianos la palabra divina.

El sábado último, dos de aquellos clérigos recorrieron las escuelas de ambas sexos, e hicieron que los niños fijaran sus nombres en los expedientes. Y el domingo, un maestro ojaltero recorrió las calles de la villa, montado sobre un jumento, dirigiendo la palabra al pueblo y parodiando la entrada en Jerusalén del Divino Maestro.

Ciento cincuenta pintores de Valencia han solicitado tomar parte en las oposiciones para la plaza de

alumno pensionado en Roma por aquella diputación.

Dice La Tribuna: Parece que entre las economías que se propone el Sr. Salaverría en los presupuestos, está la de imponer el 30 por 100 de descuento sobre la dotación del clero.

Los soldados de la quinta de 1871, han empezado a recibir en pase a la reserva, en cumplimiento de lo recientemente mandado.

Ha sido aprobado el cuadro orgánico del regvado ejército.

Se ha resuelto de una manera definitiva, que a los diputados que sean a la vez catedráticos, se les considere como académicos.

Continúan recibiendo telegramas en los centros oficiales que dicen son apócrifas la mayor parte de las firmas contenidas en las exposiciones elevadas a las Cortes pidiendo el restablecimiento de la unidad eclesiástica.

Las noticias de la campaña de Cuba que traen los periódicos de la grande Antilla, alcanzan al 25 de Marzo y se resumen en las siguientes:

Según datos oficiales, el día 15 del actual 60 cazadores del batallón de Fierro en dos fracciones, a las órdenes del capitán Valdivieso y alférez Mateo, tuvieron un rudo encuentro en las inmediaciones de Mayajigua con una partida enemiga de 200 infantes, a los que dispersaron, dejando sobre el campo dos muertos, suponiéndole mayores bajas; las nuestras han consistido en dos soldados muertos y tres heridos.

Fuerzas del batallón de Leon y 10 voluntarios de Gavilancito, en reconocimiento por los montes del potrero el Noble, batieron y dispersaron al 16 varios grupos de insurrectos, ocupándoles cuatro bayonetas, una escopeta, un machete y otros efectos.

Voluntarios de Yaguaramas batieron el 15 a la partida del cabecilla Andrés García, cogiendo dos caballos con monturas, un machete y varias prendas de ropa. Por nuestra parte, un voluntario herido y un caballo muerto.

Una emboscada establecida el 23 en Oracero de Vista Hermosa, cerca de Bancluselo, tuvo fuego con el enemigo, ignorándose las bajas de éste. Por nuestra parte, un herido.

La cuarta guerrilla, al mando del capitán Cruz, batió el 22 a la partida de Morcón en montes de Hayagan, haciéndole bajas de consideración, que resiro, dejando, sin embargo, tres muertos sobre el campo. Por nuestra parte, un herido, tres contusos y siete caballos muertos.

Los batallones de Baza y Tarragona batieron al enemigo en el cerro número el día 21 en Viajansa, Loma Mala, Mamey y Vereda del Platano, sosteniendo el fuego desde las seis de la mañana hasta las cuatro de la tarde, habiendo tenido por nuestra parte tres bajas: las del enemigo son mucho mayores.

En Barcelona se está trabajando para sacar del mar el casco del vapor Expiras. Al efecto, se ha montado una cabina así tan colosal como la máquina, y por medio de un cabecante y gruesas cadenas se ha conseguido sacar fuera del agua una gran parte de la proa, que está ya cubierta de plantas marinas y moluscos. Queda aun sumergida una considerable cantidad de cargamento, en especial municiones de guerra que, como es sabido, iban destinadas a la Seo de Urgel. Ayer tarde se trataba de sacar fuera la popa, cuya operación presentaba mayores dificultades que la proa. Muchos curiosos contemplaban las maniobras que se practicaban.

Parece que en los nuevos presupuestos quedarán suprimidas como economía las pagadurías especiales de obras públicas, fábricas de tabaco, etc., haciéndose cargo de los fondos para el pago de atenciones un empleado de dichos ramos, que efectuará las funciones del pagador por delegación del jefe de caja de las administraciones económicas.

En Santander se está redactando un documento para felicitar al Sr. Sanchez Silva por el discurso que pronunció en el Senado contra los facciosos.

Por la Dirección general de Instrucción pública se ha pedido a los rectores y directores de centros literarios relación nominal de los empleados que a estos últimos se hallan afectos.

Ha muerto hábilmente asesinado a machetazos por los insurrectos de Cuba, cerca de Maniabon, el médico primero de Sanidad militar Don Eduardo Camacho Martínez, cuando estaba prestando los auxilios de la ciencia en el campo de batalla.

El número de cuadros que hay en la Exposición de Bellas Artes ascende a 503 entre las diversas clases de pintores, dibujo, litografía y grabado en láminas, y 31 esculturas.

Anterior a las dos de la tarde se constituyó el jurado que ha de calificar las composiciones poéticas presentadas al concurso abierto por la Asociación de Escritores y Artistas, siendo nombrados, presidente, al Sr. D. Cayetano Rosell y secretario el Sr. D. Manuel de la Bevilla. El jurado dará por terminada su misión el miércoles 19 del corriente.

Se ha aprobado una propuesta reglamentaria de ascenso a capitanes a favor de los cuatro tenientes más antiguos del arma de caballería.

El tribunal de oposiciones para la cátedra de literatura española de Madrid, lo componen los Sres. D. José Amador de los Rios, presidente, y vocales D. Alfredo Adolfo Camus, D. Manuel Milá, D. Guzmán Laverde, D. Ramon de Campomanor, D. Manuel Cañete, y D. José Oell y Vehi.

El obispo de Córdoba ha declarado, en virtud de varias consultas, que el hecho solo de no comparecer en la matrícula parroquial sin haber confesado y comulgado, no basta para dejar de considerarse a los eclesiásticos honores fúnebres eclesiásticos, cuya pena no puede imponerse por este concepto a menos de mediar una probada contumacia, ma-

nifestada con signos de impenitencia sin dar señal alguna de contrición.

Ya se han presentado algunos casos de hidrofobia entre los perros vagabundos de esta capital.

El ministerio de la Guerra ha dispuesto que se adjudique un premio de 1.000 pesetas al mejor caballo semental que se presente en la Exposición de Sevilla.

En las próximas elecciones en el distrito de Sort iuchará con el constitucional Sr. Ferreras el candidato independiente Sr. Gay; y en el segundo distrito de Barcelona iuchará con el señor Abarruz el Sr. Jover.

Ha llegado a Pamplona y sido encerrado en la ciudadela, el famoso jefe de la insurrección cubana D. Calixto García, que se encontraba detenido en las prisiones militares de San Francisco de esta corte.

Es probable que el Consejo de ministros se ocupe en breve del ascenso a teniente general de un mariscal de campo.

La función del teatro Real a beneficio del fondo nacional, ha producido 5.125 pesetas, que han sido puestas ya a disposición del gobierno.

Parece que por el ministerio de Ultramar se ha pedido informe al Tribunal Supremo de Justicia sobre la supresión de la Audiencia de Santiago de Cuba, decretada por el general Jovellar.

La comisión inspectora de la Deuda nombrada por las últimas Cortes Constituyentes republicanas, hizo anteyer entrega de sus cargos a los diputados y senadores con el mismo objeto nombrados por las dos Cámaras actuales.

La dirección general de Instrucción pública ha declarado que los maestros que pueden aspirar por traslado a las escuelas vacantes no tienen opción a ser admitidos cuando se provean por concurso de oposición.

Ayer, a las once de la mañana, fué encontrado el cadáver de un hombre, bajo el puente de Segovia, cuyo nombre, domicilio y circunstancias que concierne a su muerte se ignoran aún.

El cuerpo fué trasladado, por disposición del juzgado de guardia, al depósito del Hospital General.

En la calle de Pelayo, núm. 24, cuarto tercero, izquierda, se suicidó ayer, de un tiro de revolver, un capitán graduado del provincial de Zamora, habiéndose escrito antes una carta, en la que declara que se suicidaba en uno de los momentos de desesperación, que tan frecuentemente venia experimentando durante la larga enfermedad que le aquejaba.

El hecho tuvo lugar a la una de la tarde.

Durante las veinticuatro horas del día de ayer fueron detenidos en Madrid 28 hombres y 28 mujeres de estos, 6 lo fueron por embriaguez, 34 por mendicidad, dos por falta de papeles, dos por riña, uno por desecato y cuatro por prostitución.

La resolución dictada por el general Jovellar contra los defraudadores de la hacienda pública dice así:

Gobierno general de la isla de Cuba.—Las defraudaciones en perjuicio de la hacienda pública han sido penadas en todo tiempo con severidad, y hoy, que es más precisa que nunca la recaudación completa de los ingresos del Tesoro, por la situación excepcional que atraviesa la isla y la consiguiente necesidad de cubrir atenciones de que no puede prescindirse sin daño de la causa nacional y provecho de la insurrección, esas fraudes revisten la gravedad y alcanzan toda la importancia de un verdadero delito de infidencia, cualesquiera que sea su origen y su forma.

Por tanto, y teniendo en cuenta que por decreto de la capitania general de 7 de Febrero de 1874 está llamada la jurisdicción militar a entender en el enjuiciamiento de esta clase de delitos, cuando así se considere oportuno, he tenido por conveniente decretar lo que sigue:

Artículo único. Toda ocultación premeditada de la riqueza imponible, todo fraude consumado en perjuicio de los intereses del Tesoro, y toda privación o cohecho en el ejercicio de las funciones públicas, se considerarán como delitos de infidencia, y serán sometidos como este al conocimiento y fallo de los consejos de guerra.—Habana 17 de Marzo de 1876.—Joaquín Jovellar.

La sociedad de Ciencias, Artes y Letras del Halcant, ha concedido una medalla de oro a Vanderschuer, por un novela titulada Ginebra la bella.

De Atenas anuncian que el 9 del corriente se bautizó a la princesa que la reina ha dado recientemente a luz. La ceremonia se celebró con gran pompa en la catedral, siendo padrino de la bautización un angustino el gran duque Alejandro. A la princesa se le puso por nombre María.

El virrey de Egipto ha instituido una caja de amortización con empleados europeos, y ha creado un tribunal de cuentas con mayoría de individuos extranjeros también. Al inglés Ricardo Wilson se le ha encomendado la reorganización de ministerio de Hacienda.

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

GOBERNACION.—Real orden, resolviendo en la forma que se indica el recurso de alzada interpuesto por D. Sebastian Cerezo contra un acuerdo de la comisión provincial de Salamanca, referente a un impuesto establecido por el ayuntamiento de la capital sobre las cerasillas forfóricas.

GRACIA Y JUSTICIA.—Continuación del proyecto de división judicial del territorio de la Audiencia de Sevilla.

VARIANES.

Para rasar de nuestros lectores y asistencia de los aficionados a documentos antiguos, estamos

mos a continuación el siguiente, encontrado en el archivo municipal de Valladolid:

Razón que doy a V. S. el Sr. D. Thomas Blasco como Comisionado del Noble Ayuntamiento de esta Ciudad acerca de las Cautidades aunque seme debe contribuir en cada uno de las Justicias que se acostumbra mandar executar por las Reales Salas del Crimen en su forma siguiente:

Table with 2 columns: Item description and Amount. Includes 'Por la execucion de Justicia de cada un reo que sea Arrestrado y encubado... 116 maravedis', 'Si fuese mandada Corrar Cabaza ó mano... 120', 'Por la execucion de solo el Garrote en la forma ordinaria... 106', 'Cortado Cabaza ó mano... 120', 'Siendo Arrestrado ó Encarcelado... 153', 'Por cada Azotado por Sogas y Cordeles y penas... 620'.

Queda explicado lo que debe de haver por cada una de la execucion de Sentencia de solo un reo Segun las Cajas que han referidas prabinado que si la execucion de Sentencia fuese en la Clase de dos, Tres o mas reos se adelantará por cada uno igual Cantidad ala que en cada Clase queda referida y en ello no ha incluido Curo de Bay para encubados, Vayetas para el Cadalso ni leguado el Número de reos ados y de aquí para arriba los Ayudantes que necesitan ni personas que las Comboque ni achas de viento ni Cera para los espartacos pues esto Siampre se manda dar y lo mismo el necesitado Ayudante para conducción de cuartos y su fijacion y para que así conste en cumplimiento de la orden que dicho Señor me ha intimado lo firmo en Valladolid a 24 de Agosto 1605—Juan Diaz Lozano.

M. Jorge Sabarín, muerto recientemente en Berlin, era uno de los más distinguidos escritores políticos de Rusia. Como Pogodine y Akakov, pertenecía a la escuela de Moscov, cuyas ideas tanta influencia han ejercido en el desenvolvimiento y progreso de la Rusia de medio siglo a esta parte.

La obra más celebre de Sabarine es la titulada Rusia obrera (Los confines de la Rusia) y es una crítica de la organización de las provincias bálticas, cuyas instituciones alemanas han dado lugar desde muy antiguo a muchas dificultades. La obra trata especialmente de la situación de las campesinos en las provincias donde impera el culto protestante. M. Sabarine fué tambien entusiasta y activo defensor de la emancipación de los siervos.

Una dignidad de la Sociedad rusa de fomento del comercio y de la industria ha pedido al gobierno moscovita una subvención de 90.000 rubles para atender a los gastos de la expedición a las bocas del Obi. La petición ha sido bien acogida por el ministro de Hacienda, M. de Reubert, y se nombrará una comisión que informe acerca de ella.

NOTICIAS DE ESPECTACULOS.

En uno de los días de la próxima semana, se vendirá en el teatro de la Comedia, el beneficio del Sr. Bugas, contador del mismo; el célebre tenor Strigo, el artista penitente del público madrileño, se ha prestado gustoso a tomar parte en esta función con su objeto puramente filantrópico.

Los propietarios del teatro Martín han arrendado éste a D. Roberto Berzosa, el cual piensa dar funciones de zarzuela con una escogida compañía, desde el domingo 16 del corriente al 31 de Mayo próximo.

SANTO DEL DIA.

San Tiburcio y Valeriano, mártires.

Se celebrarán los oficios de este día en las iglesias ayer citadas, comenzando a las tres y a las horas más tempranas, pero con igual solemnidad.

De doce a tres de la tarde, se predicará el sermón de las Sete Palabras por los Sres. Oradores siguientes: en la Capilla Real, D. Benito María Latorre, de San Isidro, don Mariano Yague, de San Andrés, D. José Viqueo, de San José, D. Vicente Rozalain, de San Nicolás, D. Andrés Ochoa, en el Oratorio del Obispo, D. Antonio García Guro, en el del Espíritu Santo, D. Máximo Bergoñán, de San Plácido, D. Juan José Torre, de las Escuelas, D. José Benito, de San Antonio del Prado, D. Benito Almonacid, de Monasterio, don Marcelino Hernández, de San Sebastián, D. Julián Bermejo, en la Capilla de la Virgen de la Paloma, D. Eduardo Reina, y en el Caballero de Gracia, D. Benito Sánchez Graña.

En las Descochas Reales a las once, en el Caballero de Gracia y en San José al anochecer, se hará Proceso del Santo Entierro. En los templos siguientes habrá por la noche el sermón de San Juan que predicará: en Sagua, D. Manuel Caldera Sánchez, en la Capilla Real, D. José Piles y en San Isidro, D. Venancio Carda; en San Martín, D. Miguel Morc; en Santiago, D. Andrés Biville; en San Millán, D. Dionisio Herrera; en San Ildefonso, D. Sabino Arce; en San Andrés, D. Bernardo Barro; en San Sebastián, D. Jerónimo López; en San José, D. Venancio Bermejo; en los Servicios, D. Gerónimo Amey; en San Isidro, el Sr. Ochoa; en la Capilla del Santísimo Cristo de la Salud, D. Nicolás Vázquez y Ferrández; en San Antonio de las Portuercas, D. Ignacio Villal; en Calasparra, el Padre Gregorio de la Oratoria del Obispo, D. Pablo Lafuente; en San Fernando, el Padre Juan Antonio García; en San Desiderio, D. Manuel Trío; en San Plácido, D. Antonio Macías; en San José, D. Jaime García; en Nuestra Señora de Gracia, D. José Viqueo; en San Ignacio, D. Nicolás Díaz; en las Escuelas, D. Mariano Yague; en Capuchinos, D. Cipriano Sevillano; en Monasterio, D. José Salazar; en las montañas de Gracia, D. Ramon Garza; en el Oratorio de San José, D. Francisco Latorre; en la Concepción Berocina, el Sr. Barro; en D. Juan de Alarcón, D. Juan José Morc; en la Concepción, D. Andrés Calcedo; en San Pascual, D. Joaquín Carrion; en la Iglesia de San Juan de Sahagún, D. Manuel Morc; en el Buen Suceso, D. Julián Bermejo; en la Capilla de la calle de la Paloma, D. Eduardo Reina; y en Santa Isabel, el Padre José Antonio García.

En todas las iglesias se celebrará, según la Córden de Nuestra Señora y ordenando con el Obispo Mayor. Fuera de Madrid: en Mérida.—Nuestra Señora del Destierro en San Martín, ó en San Sebastián.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO DEL CERO. DISTRITO DE SAN CRISTÓBAL DE NUESTRA SEÑORA. Calle—1—Madrid.

**APARATOS ELECTRICOS.**  
**ILDEFONSO SIERRA**  
 CONSTRUCTOR.  
 Especialidad en electro-medicinas, aparatos eléctricos, generadores, etc. Edificios, tubos científicos para establecimientos y curaciones. Objetos para grabadora. Lobo, S. duplicada. Catalaneserua.

Aviso favorable  
 del  
**CONSEJO DE SANIDAD**  
 de  
 Francia.

**VEJIGATORIO Y PAPEL DE ALBESPEYRES**

Recomendados  
 desde  
**HACE 50 AÑOS**  
 por las autoridades  
 Médicas

**ORAS DE LOS ALVAREZ AL**  
 victor. Conferencias agrícolas, más  
 avulsada la primera edición, 10 reales  
 en Madrid y 12 en provincias.  
 Colección de tres cuadernos, 4 reales  
 en toda España.  
 Prácticas y publicadas: *Cursos completos*  
 de agricultura. Los pedidos, a nombre de  
 B. Pedro Carola, calle del Conde de Bar-  
 celes, 1. bajo, Madrid.

**SOLFEO Y PIANO.**  
 Dos profesoras de solfeo y piano  
 dan lecciones en sus casas o en  
 las de las señoras que quieran  
 aprender la música y desean uti-  
 lizar sus servicios.  
 Darán razón en la *Confitería*  
*Española*, calle de Santiago, nú-  
 mero 3.

**DESENGANO, 10.**  
**LA SOLEDAD**  
 EFECTOS  
 Y  
**SERVICIOS FUNEBRES**  
 Desahogo, día y noche.  
 8 8 15 20 25 30

**HERPES.**  
 Se curan perfectamente con las píldoras  
 de Larra, Caja, 16 rs. Botica de Escobar,  
 plaza del Arenal, 3.

**LA FUERZA DE LA SANGRE.**  
 nueva fórmula de Miguel de Cervantes  
 Socorro.  
 Hállase de venta en la Administración  
 de El Siglo al precio de UN REAL ca-  
 da ejemplar.

Precio **24** reales en  
 Madrid.

**UN AÑO EN PARÍS.**  
 ENILLO CASTELLAR.

Precio **28** reales en  
 provincias.  
 En todas las librerías.

**PERDIDA.**  
 Se transfiere el que presenta un per-  
 so pequeño, menudo, pelo largo blanco,  
 con manchas color carne claro, que pre-  
 sienta el nombre de *Maniré*, y salió el día  
 4 á las diez del día, de la casa Correas  
 de San Gerónimo, 31, piso cuarto.

**GRAN PERFUMERIA Y PELUQUERIA**  
 DE VILLALON.  
 PERFUMISTA DE S. M.  
 Socio de la gran fábrica movida á vapor de Violet, en París.  
**OCHO MEDALLAS DE PREMIO.**  
**Fuencarral, 29, Madrid.**  
 Peines, cepillos, esponjas y artículos de tocador.—Perfumería francesa, inglesa,  
 alemana y Estados Unidos. Objetos lo más selecto para el tocador. Disponibilidad en  
 agua para teñir el cabello y la barba, sin manchar ni perjudicar.  
 Crema Emperatriz, recomendada por doctores extranjeros para suavisar, herno-  
 zar y quitar toda clase de manchas del cutis. 4 6 reales una, y frascos desde 10 á 20  
 reales.  
**FUENCARRAL, 29. (Ag.)**

**CABALLERO DE GRACIA, 20**  
 MADRID.  
 Depósito de aceites finos, aguardientes, espiques, vinos y licores.  
 Venta por mayor y menor de vinos de Jerez, Málaga, Burdeos, rosa, cognac y licores  
 en botellas y embotellados.  
 Los mejores vinos de Valdepeñas se hallan en esta casa, por estar en relación direc-  
 ta con los principales cosecheros de dicho punto.  
 Surtido de los acreditados chocolateros y cafés de la Compañía Colonial, conservas de  
 pescados, encurtidos y otros artículos.  
 Servicio á domicilio.

**PANACEA ANTI-SIFILITICA**  
 anti-venérea y anti-herpética del Dr. Morales,  
 primer contribuyente de España como especialista en sífilis, venéreas, escurridos, in-  
 fecciones y enfermedades de la mujer. Remedio eficaz para la radical curación de la  
 sífilis, escurrido y herpes, en todas sus formas y períodos, bien sea reciente ó crónico el  
 padecimiento.  
 De venta en las principales boticas de toda España. 430 rs. botella.  
 Dr. Morales, Eapto y Mina, 18, Madrid. Consulta diaria, de once á siete de la  
 tarde.—Ag.

**VINOS ESPECIALES DE MESA.**  
**VALDEPENAS SUPERIOR.**  
 Precios, á 2, 2 1/2 y 3 reales botella.—Comun, á 36 reales arroba.  
**DEPOSITO, HILKAS.**

**PRIMERA CASA EN ESPAÑA**  
 EN SU CLASE.  
**DEPOSITO DE ROPAS.**  
 PROCEDENTES DE LAS CASAS DE PRESTAMOS Y QUIEBRAS  
 Se vende ropa casi nueva, hecha en las mejores manufacturas de Madrid.  
 Gran surtido en toda clase de paños de vestir, levitas, trajes, saques, tricorn y cas-  
 tor. También se alquilan y cambian.  
**SILVA, 22, TIENDA.**

**GRAN ESTABLECIMIENTO**  
 DE  
**ARBORICULTURA,**  
**EN LOS CAMPOS ELISEOS**  
**TERRENOS EN VENTA.**  
 Participación que comprende los banos, plaza de toreros, etc., etc.  
 Casa de la Concepción Gierónima, núm. 35, segunda, informarán.—Valledor, Santa  
 Ana, 7.

**TARJETAS AL MINUTO.**  
 Ciento, 8 rs.—Cincuenta, 5 rs.—Veinticinco, 3 rs.  
 Litografía de M. Rodríguez, calle del Arsenal, núm. 27, al lado de la plaza de San  
 tel II. (Puertas encerradas.)  
 Se remiten á provincias con medio real de aumento, pago adelantado.

**BAZAR DE JUGUETES**  
 DE A. VEGA.  
 Calle de Hortaleza, núm. 19.  
 Un 30 por 100 más barato que en cualquiera otro establecimiento se encontrarán  
 en este bazar juguetes de todas clases, especialidad en muñecas finas, vestidas á  
 la moda, con pelo y movimiento de cabeza, juegos de sociedad, variedad de marcos  
 para retratos, cafeteras de varios sistemas, objetos de escritorio, de escritorio, de via-  
 je, de tocador y de mesa. Precio fijo.  
**Hortaleza, núm. 19.**

**MUÑECAS FINAS,**  
 vestidas y desnudas, con pelo y movimiento de cabeza, á precios baratísimos.  
 París, Mad. Thomas, rue de Saint-Martin, núm. 7.  
 Madrid: A. Vega. Bazar de juguetes, calle de Hortaleza, núm. 19.—Ag.

**11, PLAZA DE BILBAO, 11.**  
**ALMACEN DE QUINCALLA Y FERRETERIA.**  
 Se acaba de recibir un inmenso surtido en herramientas, estufas y sacos para  
 porteros, lo hay igualmente en toda clase de herrajes y artículos para chimeneas y  
 tapaceros.—Precios módicos.  
 (Ag.)

**CAFES DE LA COMPAÑIA COLONIAL.**



Quince medallas de premio. Quince medallas de premio.

**PREMIADOS CON MEDALLA DE MERITO**  
 en la Exposición de Viena de 1873.  
**UNICA MEDALLA CONCEDIDA A ESPAÑA EN EL RAMO DE CAFES.**  
**CINCO CLASES DE CAFES MOLIDOS.**  
**DEPOSITO GENERAL: CALLE MAYOR, 18 Y 20.**  
**SUCURSAL: MONTERA 8.**  
**MADRID. (Ag.)**

**DOLOR DE ESTOMAGO.**  
 Una cucharada con agua de nuestro  
 que se toma al poco tiempo hora después  
 de las comidas, hasta para curar en 10  
 días el dolor de estómago, hinchazón,  
 náuseas, mal digestión, vómitos y demás  
 trastornos del aparato gástrico. Frasco,  
 20 rs. Rada, 14, botica; Fontes, 6, y  
 Serrano, 24.  
 (Ag.)  
 11 14 17 20 23 25 28

**6 PAÑOS CON CORDA.**  
**BODEGA.**  
 LECANDA  
 Vino fino de uva procedente de  
 planas de Chacabuco, Argon.

**SILICATE PAINT COMPANY.**  
 A los pintores, industriales y  
 propietarios.  
 Para maderas, hierro, fachadas, coches,  
 buques, calderas, etc.  
 Pinturas base silicio, al óleo, al barniz  
 comunal.  
 Conocida la Silicata en el extranjero y  
 alguna población de España, es ventu-  
 ramente aceptada, por reunir más finura,  
 brillantez y consistencia que las pinturas  
 usadas hasta el día, cubriendo más su-  
 perficie con menos cantidad. Para prueba,  
 dirigirse á D. Clavari, plaza de San Martín,  
 Detalles é instrucciones, representando,  
 Huertas, 68, segunda.

**DINERO.—SOBREPAPIETAS DEL**  
 Monte de Piedad, alajas, papel del  
 Estado y débitos de pagos de las  
 clases pasivas. Corredora lista de San  
 Pablo, 12, principal.

**VALORES PÚBLICOS.—PRESTAMOS**  
 y descuentos á 6 por 100 anual. Com-  
 pras á altos tipos. Campomanes, 16,  
 principal izquierda, segunda escalera,  
 de nueve á diez y de cuatro á cinco.

**EMPRESTITO DE 175 MILLONES.**  
 Se encargan de las operaciones del em-  
 prestito de los recibos, tanto de la propiedad  
 como de los demás, y negociación de los  
 mismos y de los títulos.  
 Jacometruco, 48, principal derecha.

**LOS TITRITEROS**  
 LINEA DE VAPORES ESPAÑOLES  
 DE  
**OLANG, LARRINAGA Y COMPAÑIA**  
**PARA MANILA.**  
 El 4 de Abril saldrá de Cádiz y el 5  
 de Barcelona, el nuevo y magnífico vapor  
 español

**IRURAC-BAT.**  
 Informes: D. M. A. Amategui, en Oñe,  
 4.—Galofre y compañía, en Barcelona,  
 Madrid, Huertas, 9, bajo izquierda.  
 (Ag.)

**FOLLETON.**

**EL JURAMENTO DE MAGDALENA.**

—Y hablaron brevemente. El hombre parecía va-  
 cilar primero, y al cabo conformarse con las peti-  
 ciones de su mujer.  
 Luisa, llena de alegría, se dirigió á Magdalena.  
 —No tenemos hijos, dijo, y ese es el único  
 pesar de mi vida. Déjame V. á Juanilla. La edu-  
 caré como si fuera hija mía...  
 —¡Cómo!—exclamó Magdalena,—¿ustedes quie-  
 ren?...  
 —Lo suplicamos,—añadió la esposa de Lahar-  
 the,—y entre V. y yo, yo seré la agradecida.  
 El acento de Luisa era sincero.  
 Juanilla, atraída por aquellas palabras, se acer-  
 có á ella, pero al cabo de un momento corrió á  
 abrazar á su madre.  
 —Ya lo ve V.—dijo Magdalena.  
 —Iba á responder Luisa, cuando Raynal dijo,  
 dirigiéndose á la niña:  
 —Juanilla, ya sabes que te quiero mucho. ¿Me  
 quieres tú también?  
 —Sí.  
 —Pues bien, ten confianza en lo que voy á de-  
 cirte. Escucha. Tu madre va á salir del pueblo, y  
 como no puede llevarte en su compañía tendrás que  
 ir al convento. ¿Quieres ir á casa de Laharthe?  
 Luisa añadió:  
 —Te cuidaremos mucho. Y luego volverás con  
 tu madre. Además la verás con frecuencia, ¿no es  
 verdad?  
 Aquellas palabras se dirigió á su marido, el  
 cual hizo un signo afirmativo.  
 Juanilla lloraba.  
 —Ten juicio,—dijo Raynal.—Vamos, ten juicio.  
 Al fin, la niña accedió á lo que se deseaba.  
 La esposa de Laharthe quiso llevarla en se-  
 guida.

—Todavía no,—dijo la madre.—Dentro de al-  
 gunos días iré yo misma á llevarla.  
 Poco después, todos se retiraron. El tutor salió  
 hablando con el abogado. Delfina daba el brazo á  
 Luisa, y la decía:  
 —¡Qué bien haces, hermana!  
 Desde el siguiente día, la viuda de Michaud se  
 ocupó en hacer los preparativos necesarios para  
 llevar á cabo su idea.  
 Comenzó sus intenciones á Bernabé.  
 —Me lo habías figurado,—dijo este.—Pero, ¿y  
 qué hago yo?  
 Magdalena abrió la cómoda, y sacó un tale-  
 guillo.  
 —No te olvidaba, y aquí tienes lo que te tenía  
 reservado.  
 —¡Dinero!—exclamó Bernabé con acento de re-  
 convención.—¡Me dices V. dinero!  
 —No te negaría á aceptarlo,—contestó Magda-  
 lena.—Ese dinero te servirá para ir á París.  
 —¡A París yo? ¡Y para qué?—dijo Bernabé lleno  
 de asombro.  
 —Para buscar á Gaudoin,—respondió Magda-  
 lena en voz baja.  
 —¡Ah! Ya comprendo...  
 —Le observarás sin que lo note,—dijo Magda-  
 lena; y si algún en él te parece sospechoso, escribeme  
 á iré en seguida.

XVIII.  
 A través de los Vosgos.  
 Pasaron seis meses.  
 Magdalena prosiguió en su empeño. Púsose su  
 camino con un carricoche tirado por un asno. Pa-  
 reció iba en el carruaje, Magdalena iba á pie, su-  
 triendo el viento y la lluvia.  
 Deteníanse en las plazas de los pueblos de algu-  
 na importancia, y establecían allí su tienda.  
 Telas, cintas, perfumería, quincalla y otros mu-  
 chos efectos, constituían el comercio de Magda-  
 lena.  
 Su hijo la ayudaba con alán, y pronto se inte-  
 resaron todos en el país por la exitosa ven-  
 dedora.

Los beneficios no eran escasos y prometían ser  
 cada vez mayores. No se sabe lo que dan esos co-  
 mercios en pequeña escala.  
 No tenía Magdalena la ganancia por objeto; su  
 objeto era otro muy distinto. No habiendo podido  
 descubrir nada en Vitel, buscó más allá alguna  
 prueba, alguna inspiración que la encaminase al  
 descubrimiento de la verdad. Raynal le dio dos  
 cartas de recomendación, una del presidente de la  
 Audiencia, y otra del obispo. Prestando cual-  
 quier negocio, entraba en casa del cura y del juez  
 de paz y les pedía noticias sobre lo que tanto la  
 interesaba.  
 En los mercados escuchaba todas las conversa-  
 ciones, observaba las miradas, los gestos. Cuando  
 esperaba descubrir algo, se fijaba en el lugar.  
 Cuando se desvanecía aquella nueva ilusión no se  
 desanimaba. ¡Vamos á otra parte!—decía.  
 Habían encontrado ya á todos los saltimban-  
 quis, mendigos, buhoneros, charlatanes y demás  
 industriales que frecuentan los mercados. Magda-  
 lena no evitaba su compañía, al contrario; procura-  
 ba las ocasiones de hablar con ellos. Como no  
 todo el mundo comprendía lo sublime de su perse-  
 verancia, hubo quien se burló de ella.  
 Pero estaba dispuesta á defenderla. Tenía doce  
 años no más, pero estaba muy crecido y robusto.  
 Recorrieron, además de los cantones de Neuf-  
 châten, Mirecourt y Epinal, los de Remiremont y  
 Saint-Dié. Luego se internaron en la montaña.  
 En el momento en que volvieron á encontrarlos se  
 hallaban en Gérardmer.  
 Nada tan pintoresco como los valles y los lagos  
 del Oberland, que separa la Alsacia de la Lorena.  
 Gérardmer es el hiperbárico de aquella comarca.  
 Sus alegres lagos están rodeados de grandes espe-  
 suras de pinos y hayas.  
 Aquel país, es sin duda mémos pintoresco que  
 Suiza; pero se desprende de todo él una suave y  
 dulce poesía. Nada igual á la frescura de aquellas  
 praderas, donde blanquean las pieles de ceta que  
 tejen en las granjas. La industria del tejido se  
 concentra en Gérardmer, aldea humilde, pero más  
 populosa y más rica que muchas ciudades. Por  
 esto acuden á ella muchos mercaderes á la feria  
 que se celebra en otoño.

Allí vió por vez primera Magdalena aquella  
 compañía de acróbatas que pasó por Vitel pocos  
 días antes del asesinato de Anselmo, y que desde  
 entonces había desaparecido, burlando las pesquisas  
 de la justicia.  
 Era aquella una familia compuesta de un pa-  
 dre, una madre, un tío que tocaba la flauta, y tres  
 niños que hacían juegos gimnásticos.  
 El tío tenía todo el aspecto de un bribón. El  
 padre era un Hércules; la madre un marimacho.  
 Los chicos parecían salvajes.  
 Magdalena se hizo amiga suya, gracias á algu-  
 nos regalos que les hizo.  
 Aquellos saltimbanquis eran, tratados de cerdo,  
 unos pobres diablos. Tenían la alegría peculiar de  
 su profesión. Solamente el músico era hombre  
 melancólico. Presumía de filósofo y de literato, y  
 era el maestro de escuela de sus sobrinos. Aqué-  
 llos muchachos no estaban peor educados que otros  
 muchos. El Hércules era inofensivo y su mujer  
 era una Ophelia bondadosa. Vivían en la mejor  
 armonía.  
 Magdalena les recordó su paso por Vitel, y el  
 homicidio de que habrían oído hablar sin duda.  
 —Ya lo creo,—exclamó el tío.—Era un avaro,  
 ¿no es verdad? Le mataron por robarle. ¡No nos  
 sucederá eso nunca á nosotros!  
 Los demás escuchaban el relato de Magdalena  
 con cierto interés.  
 —¿Y qué ha sido de ustedes desde entonces?—  
 preguntó Magdalena.  
 —¡Muchas desgracias hemos sufrido!—exclamó  
 el tío.—Llevados por la ambición del oro fuimos  
 á Bélgica, luego á Holanda, países donde no se  
 aprecia el arte. ¡Se acuerda V. de Coco, nuestro  
 caballo sábio? Un día se rumpió una pata dando  
 el gran salto. Tuvimos que matarle y nos lo co-  
 dimos.  
 —¡Pobre Coco!—exclamó uno de los niños, á  
 guisa de oración fúnebre.  
 Los otros dos suspiraron.  
 Indudablemente, para toda la familia el caballo  
 sábio había sido un camarada, un amigo.  
 Celso Desgr.

(Continuará)